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Gtep = milliard de 
tonnes équivalent 
pétrole  

1800  ­ º0,2 Gtep/an  ? 
º1 milliard dõhabitants 

Constat  

2000  ­ 10 Gtep  
6 milliards dõhabitants 

1900  ­ 1 Gtep  
1,7 milliard dõhabitants  

Ç La population augmente (º 200 000 habitants/jour)  

Ç les pays émergents augmentent leur niveau de vie 

2013  ­ º13 Gtep  
º 7 milliards dõhabitants 

Le facteur déterminant : la population 
et lõaccroissement du niveau de vie 

Espérance de vie  dõun fran­ais 
1780º 28 ans, 1900º 50 ans, 
2007º 80 ans  
 

Aujourdõhui, ceux qui nõont pas 
acc¯s ¨ lõ®nergie Ý º 36,5 ans  



Domination des combustibles fossiles (>80%)  

Énergie primaire 2010 Ý 12,7 Gtep 
Ý 8,7 Gtep dõ®nergie finale 

Constat  

Une source non comptabilisée: la chaleur basse température  

Eolien, solaire,  

g®othermieé 

On consomme 5 à 6 fois plus 
de biomasse aujourdõhui quõil 
y a 200 ans et 3 fois plus de 
personnes lõutilisent comme 
source dõ®nergie principale. 



Ç Un travailleur manuel produit º 0,5 kWh/jour. Prix 
du kWh avec charges sociales º 215 û.   
Ç Pour un foyer consommant 3 500 kWh/an (hors chauffage)  

o 30 personnes travaillent à temps plein mais il faut 
des moyens de stockage de lõ®lectricit® 
o 750 000 û de salaire annuel  
o Coût actuel chez EDF º 450 û/an  
o Coût de production º 100 û/an  

Aujourdõhui lõ®nergie nõest pas ch¯re 

Avec 0,1 û on achète autant dõ®nergie que ce que 
peuvent fournir 2 travailleurs de force en une journée.  

Pétrole bon marché (eau minérale º 140$/baril)  

Constat  



Le changement climatique   
ü Émissions de gaz à effet de serre  
ü Lõhomme ®met 2 fois plus de CO2  
que ce que la nature peut absorber  
ü Échelle de temps courte  

 

Les combustibles fossiles 
sont en quantité finie  
ü On va vers une crise 
énergétique inévitable  
ü Échelle de temps plus 
longue 

Émissions de CO2 

Les contraintes utiles  

CO2 issu de lõ®nergie 
ü 30,3 Gt en 2010  
ü Charbon 43%,  
üpétrole 36%,  
ügaz 20 % 

Cube de 24,8 km de côté rempli de CO 2 
à la pression normale  



Ç Émettre moins de CO 2 (énergies décarbonées  (nucléaire, 
renouvelables)é) 
Ç Progressivement se passer des combustibles fossiles  

Le défi  énergétique  

Les contraintes utiles  

Ç 2011 Ý 69,6 G û dont 61,4 G û dõ®nergies fossiles 
(pétrole, gaz naturel, charbon ). Lõobjectif serait Ý 
Ç de r®duire en priorit® la consommation dõ®nergies 
fossiles (habitat et transports)  
Ç De ne pas augmenter les importations (la sortie du 
nucléaire entraînerait des importations de gaz naturel à 
hauteur dõenviron 40 Gû).  

Le deficit commercial  

Lõautre probl¯me pour la France 



Exemples parmi dõautres : 
Ç Réduire le nucléaire à 50% Ý La France 
émettra plus de CO 2 en 2030 quõen 2011 (373 Mt 
au lieu de 350 Mt en 2011)  
Ç Fermer Fessenheim : coût plusieurs G û, 
remplacement de 10 emplois de haute 
qualification par 1 emploi sans qualification, 
augmentation des émissions de CO2 (25 Mt), etc.  
Ç La RT2012 pour lõhabitat va favoriser le gaz 
par rapport ¨ lõ®lectricit® (on ®mettra plus de 
CO2)     

Des décisions politiques  coupées de la réalité  
scientifique , technique et économique   

Les contraintes dogmatiques  



Ne pas confondre énergie et CO 2 ! 
Suède  
15  MWh / hab/an dõ®lectricit®, 5,3  tCO2/ hab/an  
Danemark  
6,9  MWh / hab/an dõ®lectricit®, 10,1  tCO2/ hab/an  
é.En France la RT2012 va favoriser le gaz par rapport ¨ lõ®lectricit® 

Les contraintes dogmatiques  

Le nouveau modèle électrique  
Avant  et aujourdõhui 
La production sõadapte ¨ la demande 
Demain 
La demande sõadapte ¨ la production 
é.comme cõ®tait le cas pour nos anc°tres 


